
Ötödik évfolyam. 14. szám. Székely-Udvarhely, 1899. április 2 

SZÉKELY-UDVARHELY 
KÖZIGAZONTÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP. 

UDVARMELYVÁRMECYE MIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS Az UDVARKELYMEGYEI ÁLTALÁNOS 

TANITÓ-EGYLET KIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Ne- 
gyedévre 2 kor. Papok-, tanitók- és községi előljáróknak 
egész évre 6 kor,, a tanitó-egylet tagjainak, községi és kör- 

jegyzőknek 5 5 kor. - Égy példány ára 16 állér : 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

B E T EC HPAÁll 

Hivatalos hirdetések 100 szóig miné szó 4 fillér, azonfelül 
fillér, magánhirdetések C] cm.-ként 6 fillér, többszöri közlés. 

nél 4 fillérért kzté — Bélyegdij külön 60 fillér. D Nyilt- 
lirdetés és nyilt-tér dija előre fizeten dő. 

Hirdetéseket e reszére elfogad minden hirdetési iroda. — Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 

És : BETEGH PÁL SZERKESZT 

kok nem vissza. 
th , hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

Hozsánna néked nagy nap. Husvét magasztos 
örömünnepe, az emberi megváltás dicső allegoriájal 

Az egyetemes történet legszebb, legnagyobb, 
lélekemelő eseménye évfordulójához értünk el is- 
mét, hogy ünnepeljünk az ünneplőkkel, higyjünk 
a hivőkkel és vigadjunk a vigadókkal ezen a szent 
napon, a mely nap világra kiható fordulópont, 
ékes határkő az emberiség változatos történetében. 
Velkőzzünk ki egy pillánatra földi gyarlóságunk- 
ból s hálatelt szivvel emeljük föl megtisztult te- 
kintetünket a názáreti Jézus szikla-sirja felé, a hon- 
nan most ezerkilenszáz esztendeje, dicsőségesen 
feltámadott az Isten egyszülött Fia, hirdetvén 
mindenfelé az eszme teljes diadalát. : 

Tizenkilencz évszázad előtt a föld megrom- 
lott lakói, a lejtőre jutott emberiség dőre vakságá- : 
ban nem ismerte, azaz hogy réges-régen elfelejtette 
a kölcsönös felebaráti szeretet és a testvériség 
szüzi fogalmát. Embernek akkoriban nem volt em- 
bertársa, a kivel tiszta közösségben éljen, a kinek 
segitségére legyen, a kit megvigasztaljon s a kihez 
bizalommal forduljon; de igenis, a hatalmas zsar- 
nok csak azt látta, hogy megalázkodó rabszolgái 
vannak, a kik az ő kényelmére születtek és vi- 
szont az elnyomott alantos egyedül azt tudta, hogy 
föltétlen ura és parancsolója van, a kitől remegve 
kell félni üres, rideg életéért. .. Ur és szolga, 
gőg és meghunyászkodás. 

És ime, megjelent ekkor a válságos időben 
az igénytelen származásu, a lélekben Isten- 
nel rokon zsidó férfiu, a ki három évi 
csodálatos szereplésével elvégezte a tökéletes 
munkát: megakadályozta iszonyatos sülyedésé- 
ben a nagy világot és odamutatott arra az egye- 
düli utra, a mely kivezet a veszedelmes örvény 
ből; örökös példaképül egyszersmind odaállitván 
a tulajdon szeplőtelenségét és szenvedéseinek 
végtelenségét. A történelem azóla fényesen iga- 

Feltámadás. 

: 

zolta az ő megjelenését, hiszen immár az egész 
világon elterjedettnek mondhatjuk a szeretet is- 
teni tanát, amelynek magvait elhintette között- 
tünk, s a melynek áldásos csirázását a hit nél- 
kül valók is mindinkább elismerni kénytelenek. 

Szeretet! testvériség! e világboldogitó, ter- 

mékenyitő eszmék most már közkincscsé vál- 
tak mindnyájunk számára. Nincs okunk többé 
sivárnak látni az életet, nincs okunk többé re- 
ménytelenül, lemondással elviselni a nekünk ki- 
jutó szenvedéseket, mert magunkba szivtuk eze- 
ket az eszméket, a melyek fölemelnek bennün- 
ket a hétköznapiságból és lehetetlenné teszik 
nekünk a lelki csüggedést. 

Resurrexit! Feltámadott!... zugják fönsé- 
gesen a harangok a mai napon és ez a harang- 
szó édes, bűbájos zeneképen hatol fülünkbe, 
egyuttal reményteljesen lopódzik a szivünkbe és 
elönti egész lényünket valami titokzatos, boldog 
érzettel s ugy véljük ekkor, hogy hasonlatosak 
vagyunk Ö véle, az istenemberrel, a ki meg- 
halt, de mégsem halt meg, mert föltámadoltt. 

Resurrexit! A föltámadásban való hit, az 
ahoz való naiv ragaszkodása legmegnyugtatóbb 
vigasztalása az emberiségnek. Enélkül mi gyarló 
földiek a kétségbeesés kinjainak volnánk alá- 
velve és örökös éjszakának néznénk elébe. Igen, 
az eszme, az Igazság nem halhat meg s ha mégis 
meghalásra kényszeritik, mindenkoron föltámad 
s örökké él . 

Ezek a gondolatok jutnak eszünkbe s fog- 
lalkoztatják lelkünket a nmai nagy ünnepnap al- 
kalmából, a midőn félretéve minden gondot, 
tisztán elmerülünk a Husvét gyönyörü miszté- 
riumaiba, a midőn elcsendesül a vásári zaj s 
helyébe a templom áhitatos csöndje, az orgona 
szivet átjáró búgása s a hivők nagy seregének 
a lélek mélyéből fakadó Alleluja! kiáltása lép. 

Feltámadott! Az egész világon végigzúg most 
ez a nagy jelentőségü szó, az isteni eszmék győ- 

zelmének ez a kifejezése, a mely szilárd alap- 
ját képezi a szeretet vallásának s a mely meg- 
dönthetlen bázisa lesz jövő évszázadoknak s 

évezredeknek. 
Hozsánna 

Husvét magasztos 

dicső emléke! 

tehát, néked, nagy ünnepnap, 
örömönnepe, a föltámadás 

Hegedüs Sándor. Nagyjelentőségü beszéd volt az, 
mel Hegedüs sándor kereskedelmi miniszter tár- 
czája ajánlta. Nem a beszéd 
a knys Programmot ozeetseke kell megismerni. 
Ezt a szinarany igazságu kijelentését bátran be lehetne 
irni bármely államférfiu albumába. Nem előre elkészi- 
tett, mesteri beszéd volt ez, hanem bejelentése korszak- 
alkotó, nagy reformoknak. ország közvéleménye 
megnyugvással és teljes bizalommal tekinthet a négy 
hetes miniszterre, ki már is a cselekvés terére lépett. 

Hegedüs Sándor beszédjében nagy elvi jelentőségü ki- 
jelentéseket tett és fényes szakismerettel rátért tárczája 
legapróbb részletére is. Reformálni akarja a postaintéz- 
ményt s tekintve, hogy az ország 18,000 községében 

nincs posta, több hivatalt szándekozik felállitani. A 
postatakarékpénztár fejlődése örömmel tölti el s annak 
müködését élénk érdeklődéssel fogja kirérni. A gabona 

szállitása érdekében az államvasutak közraktárait egy- 
ségesen és tervszerüen fejleszteni fogja. Keserü igazsá- 
gokat mondott a vieczinálisokról, melyek rohamosan 
fejlődtek, de rendszertelenül. Intézésük nem volt gaz- 
daságos, épitésük és finanszirozásuk nem történt mindig 
a helvi érdekeknek megfelelően. Nemcsak a papir 
hnundácztója volt gyönge, hanem kezelésük is gyönge 

kben volt letéve. tt tehát nagy óvatossággal fo 
eljárni. Az ipari szakoktatás szerinte főfeladat. A tek- 
nológiát és iparos iskolákat emelni fogja s különös gon- 

dot fordit az ipar fejlesztésre, mert e tekintetben gyön- 
gén állunk. A kereskedelmi és iparkamarák elavultak 

és meglehetős szomoru képet nyujtanak. Van félmillió- 
nyi költségvetésük és obel e forintot forditanak 

iparfejlesztésre. Kevés és györ az iparszövetkezet. 
Szándéka őket bserokapesolni az nge iparszövet- 
kezettel. A munkáskérdés helyes megoldasa is egető 
kérdés. Itt humanitárius intézményekkel, munkásbizto- 
sitással, betegalappal kell javitani a munkás sorsán. 
Érdekes vonásokkal ecsetelte a vaskapu szabályozását 
is, melynek eddig még fennálló csekély hátrányait lehe- 

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCZÁJA. 

Agyagfalvi hires réten..." 

Agyagfalvi hires réten van cgy kút, 
Virágok közt vezet oda minden ut. 
Virág-látni addig jártam a kútat, 

Mig a rózsám jobbra-balra – 
Ki nem adta az utat. 

Agyagfalvi hires réten a malom, 
Oda kerget mindennap az unalom. 
Legyeskedni addig jártam utjára, 
Mig a rózsám utilaput — 
Kötött lábam talpára. 

Egyet mondok, de kettő lesz belőle : 
Becsülje meg, kinek van szeretője; 
Mert az ember addig kacsint, enyeleg : 

Nem marad más, késő bánat — 

Eső után köpenyeg . 
Fülei Sz. Lajos. 

Márczius 15-ike és Petőfi Sándor. 
(A ,Székely-Udvarhely' eredeti tárczája.) 

(Folytatás és vége). 

De ime meglfemek hangja. Még csak hallani sem 
akar a multról, 

krne a világnak 
Nem csalogányok, 
Hanem pacsir ak kellenek." 

Érzi már a hfnalt véres napokról álmodik, a hol 
világnak romjain 

z világot megteremtik." 
Valós óságos ze látja már a forradalom kitö- 

rését, érzi, mint az állat a földrengést. 

Zajongó lelke ti várja, hogy n eleetl 
karddal és müvét ott fejezze be a csatatére 

aháné kedvencz dala az A pj a án y a népszinműböl. 
Megzenésítette Erődi Ernő. Szerk. 

„Csak szólna már, csak szólna már 
A harczok harsány trombitája 
A csatajelt, a csatajelt 
Zajongó lelkem alig várja." 

Költői kötelességének tartja azt is, 

ben világitson, mert a költő 
„a szabadság örök lámpája." 

A költő továbbá 
,Az istenség szent levele 
Melyet leküld magas kegyében 
Hozzátok gyarló embere 

melybe örök igazságát 
Saját kezével irta meg." 

Lángot érez szivében s minden 
mádoág a világ boldogságáért." 

ántja már a gondolat, 
közt talaljon meghalni 

Fa akar ő lenni, „melyen villám fut keresztül, 
vagy melyet szélvész csavar ki tövestül; kőszirt, mit a 
hegyről a völgybe Eget-földet rázo mennydörgés dönt le". 

A franczia forradalom eszméi lelkében is termé- 

keny talajra találtak és ime már nemcsak hazája sza- 
badságáért rajong, hanem az európai szabadságmozga- 
lom harczosaként egy közös sirban kiván pihenni mind- 
azokkal: 

hogy a sötét- 

,szivütése egy-egy 

hogy ágyban, párnák 

kik érted haltak, szent világszabadság." 
Vemzeti eekve itt már bizonyos kozmopoli- 

tikus vonás vegyül 

1848-ban uj korszak domborodik ki Petőfi fel 
dési menetében és világnézete kialakulásában. 

Két eszmeért rajong csupán 

„a függetlenségért és a fespublicáért 
A forradalom költője tárul fel előttünk. Petőfi 

mintegy termett a forradalom lázára és szenvedélyére. 
Szive alkalmasabb volt arra, hogy a szenvedélyek ko- 
hójában szétpattanjon, mint a gőz túlfeszültsége követ- 
keztében a kazán, semhogy megolvadjon, mint a hó a 
márcziusi nap melege folytán. A mint szerélmi dalai 
megkapóknak tetszettek játsziságukban, époly impo- 
sánsak hazafias és forradalmi dalai, a melyekben a harag 
égő köveit dobálja, mint egy tüzhányó; a melyekben a 

gyülölet élezei czikáznak, mint a sujtó villámok. A 
mint szerelmi lantja kölcsönözte a csalogánytól az 
epedő kéjsirást, a vulkán tüzébe mártott tolla a menny- 

kövekből lopja a dörgést. A mint ott ani tudott, mint 
egy angyal, itt átkozódik, mint egy daemon. 

etőfi a szabadságharecz költői egtettesillése. 
Senki sem fejezi ki ezen idők kemény forgatagát, 

tomboló vágyait, izzó lángját oly lávaszerü tombolással, 
mint Petőfi a költészetben és a politikában. 

A haladás eszméjét, igaz, – Széchényi penditette 
meg; ő tőle ere k 

volt, hanem lesz" 
és Kossuth lelkesitései mozditották elő. Petőfi az 
magyar költő, ki a multtal teljesen szakit és ki a népies 
nemzeti költészetet diadalra júttatja. 

Forradalmi kélt hangja sivit, mint a 
vészmadáré, midőn a zivatart megsejti. Kihangzik be- 
lőle a kardok ssttegásu a harsona harsány hangja, 
az ágyudörej, a diadal ujjongásai. Az égföldrázó 
alpe e -jával, a melyet 1848. márczius 15-én 
négyszer szavalt el a hallgatóság lázas lelkesedése kö- 
zött, kezdődik forradalmi költészete. E dal volt egyszers- 
mind a felszabadult sajtó első nyomtatványu. 

A sajtóról lehullt a és Petőfi akként apos- 
trophálja: „Először is én ü öllek, ki imádkoztam és 

küzdöttem éretted, dvözöllek oly magas örö 

milyen mély volt fájdalmam, igőn, nélkülöztünk tégedet." 
Ő nem volt megelégedve a márczius 15-ike utáni 

dolgok lassu et hanem radikális reformokat 
kivánt, resekke a akar 

rályokhoz lázas dithyram megdöbbenőleg 
hatott. Petm elfeledte azt, hogy mindig tántorithatat- 
lanul ragaszkodott a magyar a koronához, elfeledte azt, 
hogy a zade viharjaiban állotta ki e áynasztkus 
érzés a tüzpró 

Még egy tének sem bocsáthatta meg a nemzet 
a merész hangot. 

Mikor Jellasiech a bécsi kormány nevében Magyar, 
országot leverni készült és általános rémület támadt 
pPetőfi a ,Fekete piros dal-ban ,vérbemártott lantját 
véres kezekkel pengeti" és gyászt jósol a magyar nem- 
zetnek, látva hogy a vészek mindenfelől r 
Petőfi hitta a halált és akkor jelent meg ez előtte, 
mikor legboldogabb volt, mikor szerelméről szalv 
maga mondá : gész babererdőnel er érebó 
többet ér". 



oldal szeKE vUDVA Ev 14. szám 

terén. Üdvözöl- P. 
a nagytehetségü férfiut a tettek mezején ! 

A népnevelés apostolai. 

Mottó: Csak előre! 

Egy fecske még nem jelent tavaszt — 
a közmondás. Mi sem hisszük tavasz- ak a Fenyvesi 
Soma dr, marosvásárhelyi ügyvéd szerkesztés ben 
hetenkint kétszer, élénk és változatos tartalommal 

roló sSzékely Lapok-nak 
többször nyilvánitott elismerő Szavait. De leli 
nem tudjuk s nem is akarjuk ketel őszinte t 
münket, melyet a nevezett lap közlései nekünk Hoglak 
és ebben bizonyára velünk éreznek a népnevelés terén 
munkálkodó apostolok is, kik 

Tordamegyének például vannak felemlitve. Elmondja e 
lap, hogy csak nem régen emlékezett meg a irtos- 
váraljai olvasó- és dalkör fennállásának 25-ik év 

az ilyen körök vármegyénkben nem ritkaságok. S igy 
folytatja közléset. ellyen kör van 
helyeken is s most az által magukról élet- 
jelt adni, hogy egymásra rendez hangversenye- 

a melyeknek tiszta aelmetol a maguk java 
mellett, pl. az agyagfalvi emlekre és Orbán Ba ázs 
szoborra i is juttatnak. Hát ez a ténykedés nuem szorul 
dicséretre. Hirdeti a népnevelés apostolainak buzgó- 
ságát s no még egyet: azt t. i, hogy Marostordame- 
gyében mily messze állunk az udvarhelymegyeiektől. 
Nálunk - tudomásunk szerint - egy Emke daloskör 
van Kakasdon Donáth Aladár tanitó és Turnovszky 
Mór Emke ti kár buzgóság ból.e Ismertetlük e köz- 
leményt, mert a Székely! k tekintélyes 
lapjában olvastuk s mert ezáltal eonavelestk apos- 

tolainak nehéz munkájában kitartásra huzditó elismerést 
adhatunk. Azonban senkit el ne vak tson a pillanatnyi 
siker, mert csakis az állandó jó munka érdemel elismerést 
és s bemlésé. Épen azért tehát a megkezdett uton továbbra 

: Csak előre!e 

A székely iparkamara 

ez évi 2-ik közgyülését márczius 24-én tartolta Tau- 
szik B. Hugó kir. tanácsos elnökletével. Az elnöki köz- 

lésekből örömmel értesültek a tagok- hogy a keres- 
kedelmi miniszter egy székelyföl vas- 
esztergapadot adomanyozot s a marosvásá: rhelyi aszta - 
los 1partársulatot a vasuti munkák szállitásánál nagyobb 

mértékben részesiti. Helyesléssel találkozott azon 
elvi jelentőségü miniszteri rendelet hogy a lete epült 
gyolcsos tótok vidéki heti vásárokat nem láto 
gathatják. Megemlékezett az elnökség a kamarai 
illetekek lanyha befolyásáról, mely az ex-lex idején 
3 hónap alatt 463 frt 61 krt tett ki s igy a legszük- 
ségesebb kiadásokat sem fedezhették. Az iparfelügye- 
lőség deczentrálizalására és Örley János iparfelügye- 
lőnek Maros-Vásárhely székhelylvel történt kíneve- 
zéséről szóló miniszteri leiratot örvendetes tudásul 
vették s a kamara az uj iparfelügyelőnek felajinlita 

értő munkássággal a székely közgazdásági erdekek 
előbbvitelén fognak faradozn 

: 
: 

tamogatását és kifejezte abbeli óhajtását, hogy egyet- sl 

l 

tartlja 

megjelenő, a székelyföldi érdekeket anoan felka 

vármegyénkből Dldros- 

forduléjáról s most ismét a bözödi olvasó- és uj dal- 

körről jbete Mint értesül (a Székely-Udvarhely. -ből) 

Küsmőd és más 

Városunk és vármegyénk kereskelelme s köz- 

-gazdasági fejlődése re nézve e szomoritó jelenség. hogy 

viczináljeunk kiépitése beláthatlan időre háttérbe szo- 

vonal kiépité- 

ke különben még azon körülmény is utját állja, hogy 

vármegye utólagosan visszavonta azt a hozzá- 

frulást, melyet annak idején, a székely vasutak 

tely érd kü alapon terveztettek — avazott S igy 

bár a kamara örömmel vette a székely körvasut be- 

fejezésének je ését, sajnálatát fejezte ki a kél megvei 

vult A kamara ugvanis pár. hánappal ezelőtt 
feliratot intézett a kere delemügyi miniszterhez a 
a csikszere: edai vasutvonal kiépitése tár- 

gvaban, mely eredetlileg a Sikaszoópatak völgyén 
Gvergyó Vaslábnak volt irányitva. Ezen irány mellett 

nyomósabb okokat hoztak fel, mindazonáltal a tervet 

a miniszter elejtelte s először a szászrégen - máde- 
: ee akarja A kamara által sür- 

! 

zekötő eés a predeali vonalba lefutó 
gut elo sát, annyival etkbb, mert a terv elej- 

l táéte teyye közönyének – mely vármegye 
nagy vagvyornal rendelkezik s e vonal fölépitésénél 

kivál an érd kelt – nagy része van. 
k Székelvföld emelésére és 

haztiparára kiváló atossaggal bho az a bizottsági 

jelentés, melyben a kereskedelmi és ipari érdekeltség 

: bevonásával egy gyapju- létesitéséről volt 
szó. s me ely költ terjesz- 

tetett a kamara ele. A kerest miniszter még a mult 
évben támogatást igért a Székelvföldön 

építendő ujabb irányu gyáraknak. A kamara annak 

idején mozgalmat inditott volt a székely megyékben, 
de sem Csik és Háromszék, sem vártmegyénkben 
negmm talált visszhangra s igy csakis a marosvásárhelyi 

fonógyár ügye kerülhetett tárgyalásra. A gyár 300 
orsóval — 10,000 írt forgó tőke mellett – 385,000 
friba kerül. Ebből 20,000 ferne szövetkezeti uton. 

rt t t a ö utján lenne fe 
ve. A tervet ör mmel fogadbk és pártolólag ter- 
tik a keresk. miniszter A bizottságnak s kü- 

lönösen Sz. Szakáts Péter kamarai titkárnak, mint 

kezdeményezőnek, ki e árgybán nagy buzgalmat fejtett 

ki, köszönetet szavaztak s elhatározták. hogy a czélra 

600 800 C öl helye kérnek a Maros közelében 
Ma os-Vásárhely várostól. A székely fiuk ipar-alapjának 

2719 frt 27 krra való emelkedését örömmel vették 
tudomásul. 

frodalom. 

Az ujságok versenyében, mely a nagyközönség sze- 
mei előtt folyik, mindig megtartotta első helyét a Pesti 
Hirlap, mely fegutóbb még a M száth Kálmántól alapitott 
Országos Hirlap lott. Elvitázhat- 
lanul a legjobb és ggelterertebb lap ma a Pestl Hirlap, 
mihez sokban járult az, hogy egyenlő ár mellett gazdagabb 

tartalmu és nag obb terjedelmű valamennyi más napilap- 

nál. Politikai irányát tekintve, ellen szabadelvü és 
nemzeti demokrata r melynek vézérezikkeit a legelső 
publieczisták irják: Bek Tusztáv, Abrányi Kornel, 
Kenedi Géza, Vázsonyi imo- Balogh Pál és legutóbb 
még Kóbor Tamás is. Tárczairól a ma legkedveltebb és 
legkitünőbb irók : Mikszáth kal mán, Tóth Béla (egyuttalal 
mindig szellemes Esti levelek irója), Cuintus (egyuttal a 
nagyon kedvelt Szerkesztői üzenetek irója), Murai Károly, 
Kobor Tamás, Gárdonyi Géza, Bede jo Tömörkény Ist- 
ván, Krúdy Gyula, Homok, Sas Ede, Milkó Izidor, stb. 
vonzóerőt adnak a lapnak az ors il ke 
és egT éb karczolatok, az élénken szerkesztelt szinház hi 

1- és vegyesrovatok. A tató és hasznos közle- 
enek nagy bőségén kivül még Mféle kedvezményt is 

nyujt olvasóinak, mely teki ken igazán egyedül áll ma 

eks 

a lapok közt. S az ára mégis csak 1 frt 20 kr egy hóra, 3 
Írt, 50 kr az április—juniusi negyedévre. A Párisi Divat 
czimüű nagy képes heti vtélrba együtt pedig csak 1 
frttal több, vagyis negyedévre 5 most ujonnan 

belépő előfiz zetők mezkanják a feleme hivás eczimüű szen- 

zácziós bünű márczius másodikfelében meg- 
jelenő részét lön enyvmathan 

! Szinészet. 

egénykérő. Eredeti né 
ázár Ádám gróf. Zenéjé et s 

inmü 3 felvonásban. Írta 
L zé Poppov Péter. Részben : 

az agfalvi emlék javára előadta Baranyai Mihály szin- 
társulata 1899. márczius 25-én. A darab általábantjó, me- 
séje egyes ismétlések fordulnak elő benne 

esik a harmoniának. De nem szabad elfeled- 
nünk a biralatnal hogy habár a nemes gróf irodalmi téren 
ismert névre tett szert — népszinmüirásban első kisérlete 

a Legénykényrő. A darab meséje röviden a következő : 
Aszalós (Füredi), volt csendbiztos, leányát mindenáron ka- 
putos emberhez akarja férjhez adni s azzal kezdi a darab 
bonyodalmát, hogy okvetlenül kézfogót akar tartatni Zer- 
ne Aladárral (Lorándi), atyja (Keller) inas volt id. 
Ger v uraságnál, kit 20 év előtt ismeretlen tettesek 
meggyi koltak s kiraboltak. né Erzsike (F. Barts Aranka) 
ben Ferkó (Sajó) árva legényt szeréti, nem akar Zer- 
nesly felesége lenni, de a látszatért beleegyezik az alyja 
állal erőszakolt eljegyzésbe, mikor is mászmn Zer- 

nestytől nyakéket kap. A nyaklánczon — melyel előzőleg 
Aszalós ad Zernestynek – két ékszer van s az egyiket 

Zzernesty később átadja Zsuzsonka (Nagy Aida) czigány 
leánynak, akit tulajdonképen szeret. Igy aztán később 
Aszalós gyanuba keveredik, mert kiderül, hogy az ékszer 

Gerleházy kincseiből vató. Erzsike és Ferkó me gegyeznek, 
hogy az eljegyzés estéjén — mikor a vendégek már jó 

kedvüek — a kiskertajtón át Erzsike kimegy hoz zzá s el- 
szöknek. Gyuri (Hidasi), az éjjeli őr, titkon kihallgatja 

őket s Aszalósnak elbeszéli. Igen jó alak Nyerges, a kán- 
tor (Gulyás), ki mindenütt ott van, hol valamit tudni, enni, 
inni lehet. Ötthon feledt köszöntőjeért megy s a a kisker iben 

gyuri megcsipi Ferkó helyett Nyergest és ütlegelni kezdi. 
A segitség-kiabálásra Aszalós kihíva a vendegeket s igy 
a zavarban Erzsike elszökik a kiskertlajtón Ferkóhoz. A 
második felvonásban mindenki Erzsikét keresi s ezalatt 
Zsuzosnkáeknál a pandurok házkutatást tartanak. Az éjjeli 

Aszalós udvarában s közbe-közbe felébred és 
igen jó ötletekkel mulatlaijja a közönséget. Erzsike és 
Ferkó Aszalós portájára érkeznek, de nem merik mutatni 
magukat s végre Gyurit felébresztik és az elrejti őket. 
Aszalósnak a kántor részegen szemébe mondja, hogy az 
ő keze sem tiszta a Gerleházy- -féle gyilkosságtól s erre 
Aszalós neki ront és dulakodás közben pandurok jőnek 
s Aszalóst letartóztalják és elviszik. A harmadik felvo- 

l naeban elbeszélik részletesen a Gerleházy gyilkosságát. 
Sikerült epizod a Gyuri és a kántor közti felreértés. Végül 
a törvényszék a községházánál megkezdi a vallatást s 

kiderül, hogy Aszalós ártatlan. Erzsike Telényi Oszkár 
grólf. Írma nevü elrabolt leánykája, kit 20 év előtt egy- 
kejüleg az Aszalós Erzsikéjével raboltak el. A törvény- 
szék kellő indokok sötárb melyek a r kidom- 
borodnak — Aszalóst felment 1 volt Aszalós Erzsikét, 
kit anyajegyéről Telenyi frmár smernek, 
a család gelenyei javaiba. zalőa pedig elrabolt leányát 
szinten jönveee yéről – Zsuzsonka czigányleányban 
felismeri s igy aztán a most már Telényi Irma grófnő 
megkéri Ferkót a maga és Zernestyt pedig a valódi 
Aszalós Erzsike számára s igy egymásél lesznek. A grófnő 
hálából továbbra is atyjának nevezi Aszalóst. A darab- 
ban előforduló dalokat Poppov Péter komponálta s külö- 
nösen a kardal általános telszésben reszesült. A szerző- 
ket sokszor hivta a közönség zajos tapsok kiséretében, 

de nem jelentek meg a szinpadon. 

ki 

Bucsut vesz a költészettől is, irván : 
hadistenhez szegődtem 

Irok költeményeket." 
Megénekli aztán a négy napos ágyudőrgést Viz- 

akna s Déva közt s dicső vezérüket, Bem tábornokot. 
Nagy hittel festi az hadsereget és külön énekli 
meg a vitéz székelyek „,Nem m én előre szé- 

kelyek, előre mentek k hős fiuk." 
A két ország Hel a székelyekhez küldi 

lelkét, gyönyörködik e n és csókolja fegy- 
vereit, melyek ugy tündökölnek a világ előtt." Az ,„Élet 
vagy halá 19 czimű költeményében hevesen kikel a há- 

ellen, kik annyira meg tudlak feled- 
magyarok fótelemenyelről A ,„Szörnyü idő" cz. 

vermevel, melyet Mező- erényben irt, elnémult lantja, 
dalos ajka örökre; ezzel véget ér BPetófi forradalmi köl- 
tészete és egyszersmind az akkori egész magyar irodalomé. 

A szörnyü idő a nyomasztó záradék, mint ha már 

ennek soraiból a fegyverlerakás gyászos sejtelme is 
k szólna. Magát a világosi katastrophát a költő már nem 

érte meg. Elmegy Bem táborába s részt vesz a seges- 
vári gyászos ülközetben, hol társaival egyült 1849. jul. 
831-én hős halált lelt. Ölt elveszett, eltünt, ifjan, dicsőn, 

látatlanul, siratlanul. Szerették az istenek, hogy saját 
óhajtása szerint harczmezőn oltották ki fiatal életét. 
Saját hő vágya teljesült végórájában. Hiszen ő maga 
mo tkea A hazáért halni legnagyobb boldogság ezen 

a vilá 
Kölcsője ott ringott Magyarországon, az ,alföldi 

szép nagy rónaságon és ide jött me egha ni a bérczes 
Eele csak is azért, hogy hamvai még inkább egybe- 
fo z Eoé ország elkezéséből egyesült drága 

ber 

Petőfit nem tudom elképzelni ősz fejjel, görnyedt lábbal, 
nem tudom elképzelni, hogy a zubea a forradalom 
e fék zn tüzü dalnoka milyen életet folytathatott 

zolgaság idején. Ez a hatalmas egyéniség, mint 
a mölven dalkban elénk tárul, ez a hatalmas egyé- 
niség, melyben az indulatok örökös háborgása kavar- 
gott, a melyben ott volt minden; öröm, bánat, bol- 

dogság, e ,düh, ellágyulás, nyugalom 
n ely megvetett mindent, a mi 

a mely zabolátlan szilajságá 
melyet megörökitett, 

ával, 
„zúgva, 

egokot 

akár csak a Tisza fol vó, 

bőgve törte át a gátot és el akarta nyelni a világot" 

em; 
köznapi, 

ez az egyéniség örök kínra lelt volna kárhoztatva 
akkor, a mikor ugy kellett volna elpusztulnia, mint egy 
szúelte, rothadt tölgyfának; ha tétlenül kellett volna ere- 
jét elkoptatnia ; átkozta volha sorsát, ha ő neki, a 
a rablánczok lerázására szólitá fel nemzetél, fogdeban 
rablánczon kellett volna rvlod Halála reá nézve 
csak megdicsőülés és egyenes lépcső volt a halha- 
tatlanságra. Neve eszménynyé finomult: a hazaszeretel 
eszményévé. 

Hatalmas Geniusza a felmagasztosult költőnek ! 
Te, a ki ott honolsz a csillagos egekben, az éden nyuj- 
totta mennyei örömöknél Dizonya ára boldogitóbb öröm- 
nek érze immár nem zörög többe a nemzet 
testén a rabláncz, nem kell többé bennünket felszólíta- 
nod: pRahok legyünk, vagy szabadok Ez a kérdés, vá- 
laszszatok' ! 

Ime a ma istenének oldala mellől athato 
,Szabadok vagyun 

Gazdag tm hagytál ránk és mi kryek zünk 
kamatoztatni. A mire tanitottál, azt nertztk 

küzdünk, fáradunk, szeretjük a hazát. De egyben nem 
követünk, e gyben tévedlél, abban, mikor mondtad : 
„Nincsen többé szeretett király 1 

Ha itt volnál most közöttünk, magad megezáfol- 
nád azt, látván, hogy a mi fenkölt királyunk dicső ko- 
ronájának legfénylőbb ékessége, a népek millióinak a 
tenger mélységével mélységben Kár gránitjával 

ggzllárdságban, az Alfölddel véghetetlenségben vetélkedő, 
sgoha ki nem alvó szeretete. 

Kibékülnél, ha látnád, hogy a mióta különösen 
Deák Ferencz Dölcsesége megteremtette a 67-iki ki- 
egyezést, azóta büszken leng a nemzeti rer 67 

evet tte róla a szomoruságnak, a gyásznak a jelét. Ma 
már ismét és t 

hirdet a zászló : szabadságot az előhaladásban; egyen- 

lőséget az emberi és nemzeti jogok élvezel ében és test- 

vériséget a humanismus gyakorlásában és a közjó elő- 
mozditására irányuló törekvések szolidaritásába. Márczius 
Idusa és Pe Sándor. Az iket nem tudom elkép- 
zelni nélkül. Márezus 15-ike Petőfi helkül 
olyan volna, mint a csil agos ég a hajnalt jelző csillag 
nélkül; Petőfi Sándor pedig a márcziusi napok háttere 

e meg olyan volna, mintha egy tüzoszlop a róna 

ka ztengeréből és nem ne egy tüzhányó kráterjé- 
ből törne elő lávaszer 

Minden kor a m embereit és csak 
nemzenek a sasok 

A márecziusi napok hősöket teremtettek, a kiknek 
egyetlen óhajtásuk az volt csupán, hogy nagygyá, sza- 
Daddá és dicsővé tegyék a mindentndó hazak a melyen 
kivül ,nincsen sz ámodra hely asokt szültek, a mez 

lyek bátran néztek a nap hevébe 
„Büszke az agg, ki ezt a kort megérte, 
É korból lobban az ifju szív heve, 
S e kornak: hajtsd le és hullj le térdre, 
Ezernyolczszáznegyven 
Hajtsuk le fejünket ! hulljunk le térdrel 
Lelkünket a márcziusi napok és Petőfi költésze- 

tének szabad aetlherében megfürösztve, ne csak bohár 

csengés között mondjuk azt: 
„Tied vagyok, tied hazám 
E sziv, e lélek! 
Kit szeretmék, ha tégedet 
Nem szeretnélek 

hanem legyünk készek mindenkor, ha a haza hí, hogy 
teltel is Deválthassuk e fogadalmat, beválthassuk ugy, 
a mint azt Petőfi és ama mévtelen félistenek beváltot- 
ták, a kiknek hazafiui evangeliumok ezen hifágnzatban 
összpontosult: 

zenteea keblem belseje, 
Oltára képed, 
Te állj s ha kell, a emnlomek 
Eldőöntöm érted!* 

zelrejve varmelr 1899. márezius 15- rén. 

„sast 

zha 
k
t
 

Nosz Gusz táv. 
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vnegyed kezdetén tisztelettel kérjük vidéki 
előfizetőinket, hogy 

e illető postalivataloknál előfizetésük 
megujitása iránt lehetőleg gyorsan 

T 

nehogy a lap szétküldése fennakadást szenvedjen. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
A feltámadás ünnepén. 

A Megváltó szimbolikumával össze- 
esik a természet ébre ndkettő élelrekeléséhez az 
idén örvendetes e kapésolodol uj szellem tartja 
e hazánk társadalmi életébe 

őzerkölcsiség hatalma az ádáz tusákból, me- 
az e időben alig volt tétlen szem telője, dia- 

dallal került 
új aera köve kezk s ha serény munkálkodásunkat 

Isten fogja kisérni, tagadhatlanul jobb idők kü- 
szöbén 

év ota csapás csapás után érte hazánkat s 

mint n nehezedett ránk a reménytelenség- 

nek, az a tudata, hogy a kellemetlenségek chaoszából 

alig fogunk nagyobb károsodás nélkül kilábalhatni. Egy 
gazdászati erőnket megbénitó rendkivül rossz termés 
után belviszályok által megkeseritett esztendő követke- 

zett. A szomoru jelenségek nap-nap halmozódtak, 

mesterséges uton összegabolyodtak és sok ideig hiába 

kerestük az Ariadne- fonalat, mely a imthoz vezethetett 
volna. 

Még nem vagyunk künn a zavarokból, még csak a 
kiutat találtuk meg. Még nem történt semmi különös 
amit a rossz viszonyok abszolut javulásának lehetne ne- 

vezni: De felcsillog a reménység sugara, mert az ut 
nyitva előttünk — és élegzünk. 

Es ha orkonnl a Megváltoó föltámadását hirdető 

hara a mely napokig nem szólt, arra gondolunk, 
ho o vonul be a béke angyala, "mely egy ideig tá- 
vol maradt tőlünk. Eloszlatva maga körül az egyenetlen- 
ség sötét felhőit, ismét kitárja főlöttünk fehér szárnyait. 
Békesség és egyetértés honol megint a hazában, mert 

Magyarország fiainak hazaszeretele mindenha erősebb 
volt és erősebb ma is bármely zegé ér 

zán 
És zémt 
n valaha. 

érezzük annak áldása 
tartjuk az idei husvéti ünnepet 

Virágvasárnapkor áhitattal vittük a rügyedező 

gallyacskákat megszentelés végett a templomba: ma 
nemzeti reménységeink bimbóit ajánljuk a Mindenható 
oltalmába, hogy erőteljesen fakadjanak ki és jó gyü- 
gyümölcscsé érjenek. 

Adja Isten, hogy igy k leg egyen! 

— Boldog eevet jinmeneket kivánnnk lapunk t. ol- 
vasói- és 

egyenk rkny atéségi bizottsága e hó 6-án 
d. e. 10 kezdődőleg a vármegyeház nagytermében 

tartja tavaszi rendes közgyülését. A főtárgysorozat 85 

pontból á 

. Bar ranyai Mihály szinigazgató — mint halljuk 
—- Halasi Belát, a főváros si magyar szinház kitünő buffo- 
énekesét, Serfőzy lt, a jeles primadonnát és Németh 

Jánost, a zo ombori szinház tenoristáját szerződtette s az uj 
társulaltal valószinüleg szerdán folytatja előadásait. Ma 
(husvét első napján) „A csikós" kitünő népszinmi kerül 

előadásra, helybeltismert tehetségü : Fischer 
Ferencz, Szabó Gyula, Zengliezky Károly Jakabos Miklós, 
Valina a fenyképesz közreműködéséve 

sorozás vármegyénkben folyó hó 12-én veszi 
kezdetet és május hó 6-ig tart. Az udvarhelyi járásból 
Székely-Udvarhelyt ápril 12 , 18., 14., 15. és 17-én; Székely- 
Udvarhely városbó ápril l8-án; a szekelykereszuni járás- 
ból Székely-Kereszturt ápril 20., 21., 22., 24. és 2 az 
oklándi járásból Homoród-Oklándon május 3., 4., 
6-án soroznak. Az udv arhelyi járásból T784, a vakot l 
a kereszturi járásból T12 és az oklándiból 577 első, mál 
sodik és harmadik korosztálybeli ifju áll sorozásra. Pol- 
gári elnök Lázár Ádám gkéb vármegyel főjegyző és orvos 

zabady Ferencz dr főorv 

—jállatorvos. Vári megyénkben főispánja Homoród- 
járásba állatorvosnak ideiglenes minőségben Perl Jakab 
Jenó okl. állatorvost nevezte ki. e uj á állatorvos a hivata- 

los esküt letette és állását elfoglalta. 
— Utolsó igyelmeztelés a lópatkolási tanfolyamra 

Zonda József, Udvarhe yvármegye kerületi ál ami állat- 
orvosa figyelmezteti a nelybeli, vidéki és közell fekvo 
szomszéd vármegyebeli kovácsmestereket, segédeket és 

legényeket, hogy a kik a foyó évi ápril hó 8-án meg- 
kezdődő s négyhonapon át Székely Udvarhelyt tartandó 
időleges lápatkolási tanfolyamon résztvenni akarnak, e 

hó 5-iké g nála jelentkezzenek. 

Az etédi dalegylet e ho 8-án a ref. iskola ter- 
meiben az agyagfalvi székely emlék javára műsoros 
tánczmulatságot rendez. A műsort a dalegylet hymnusa 
nyitja meg s azután Csia Kálmán ref. pap alkalmi 
emlékbeszédet mond, Szaval Márton Árpád. Monologot 
ad elő Rozsondai István énekvezér-tanitó. Szaval Fan- 
csali Áron róm. kath. kántor-tani ó s végül a Mar- 
Seillaise.-t énekli a dalegylet. Erre táncz következik 
vilegos virradtig. 

,Zz 

A „Leg énykérő" népszinmüű előadásának jöve- 
delméből Lázár k gróf, vármegyénk főjegyzője 10 frtot 
adott át a szerkesztővégének az agyagfalvi székely 
emlék-alap javára. Az összeget gyüjtőivünkre jegyeztük 
s rendeltetési helye juttatjuk. Ezzel együtt eddigi gyüjté- 
sünk összege 12 Írt. 

— Az ev. ref. kollegium sloljakrenk f. évi április 
hó 11-ik etkn délelőtt 11 órakor az 1848. évi törvények 
megalkotása emlékére az intézet Rae termében hazafias 
ünnepélyt rendez, programmját lapunk jövő 
számában fogjuk kö köz 

— Hogy főzték k Peleskét Korondon? A napokban 
néhány ,elárvult?, de a magyar kulturát közvetlenül a nép 
köreben szolgáló vetődött Korond községbe. G. S. 
s Sz. L. tanitók kaptal az alkalmon s — talán azért is, 

hogy elalhassák a szini előadás rendezése körüli teen- 
dő ék, hogy igen mér az 
iskolás gyermekelnek adjak elő a ,„Krisztus kinszenve- 
dése" cz. vallásos szindarabot. Az alku rk a kö- 

zönség beg ült, folyt az előadás, mikor is — nem mint a 
peleskei nótárius : lóháton, hanem A. D. megvebiró és T. I. 
erdőőr társaságában K. kántor-tanitó ur megjent s a 

gondjaira bizott gyermekek helyett, ő akart 

ket — felkér 

Szerkesztői üzenetek. 
Á I. Kapos A öldeménvt köszönjük. Legkedvesebb 

emelékeink közzé szémjk ü. k- 
.Nagy-Károly. v üdvözlet. Közelebbről levél megy. 

M. Róma. hason képen kivánjuk a b. ü. Helyszüke miatt 
knaralak Szives elnézést kérün 

beknek. Előbbi üzenetünk szolgáljon mentségül ré- 
szanrat 

részesülni — potyára. A szinigazgatóné és a rendező tani- 
tók felhivták fizetésre, de e helyett azok – mint ,beső 
emberek „felháborodtak s olyan botrányt produkál- 
tak, mely utczai dulakodásnak is sok lett volna. Erre az 
előadás megszünt és élvezet helyett jajveszékelés követ- 
kezett s csakis a szinigazgatóné bátor fellépése és a 
csendőrök emlegetése után csillapultak le a kedélyek 
Később az előadást folytatták, de ekkor a kivülről, ,isme- 
retlen tettesek' által kövekkel bevert ablakok csöröm- 
ölése zavarta meg az előadást. Ha a vezetők ilyen 
botrányokat csinálnak, elképzelhető, hogy milyen tanul- 
ságot von le ebből a nép. (Beküldték.) 

— Uj postahivatalok. Hegedüs Sándor kereskedelmi 

miniszter rendeletéből a postaigazgatóságok fölszólitot- 
ták a vármegyéket, hogy terjesszék fel a miniszterium- 
hoz mindazon községek jegyzékét, a melyekben posta- 
hivatal felállitására szükség van. 

öszönet. A székely-egyleti első ta- 
kurekpenzta igazgatóságának jutalomkönyvekre adott 20 

frtnyi ajándékáért hálás köszönetet mon. a róm. kath. 
eánynőv. elde intézet főnöksége. 

y vég posztót ellopott Rádu Mari ujszékelyi 
czigánya negz a keddi vásárkor Florián kereskedésébőll 
A e a kir. járásbiróságnak. 

agyagfalvi émlékre ujabban adakoztak Dr. 
Pap sde gyüjtőivén 2 frt, Lacz János tanitó gyüjtő- 
iven 1 Ír r, az ovnek takarékpénztár gyüjtő- 

ivén 5 frt, a Tordai takarékpénztár gyüjtőivén 5 frt 
összesen 13 Ífrt 64 kr. Az eddigi összeg 257 frt 47 kr. 
Fogadják a nemes szívü gyüjtők hazafias és hálás köszö- 

netét a végrehajt Sz. Udvarhelyt, 1899. 
ápril hó 1-én. Merenezi János, bizotst. pénztárnok. 

—– Tudomásul. A végrendelet értelmében az érde- 
keltek tudomására hozom, a székely eréve ev. ref. 
kollégium kezelésére bizott Őidófalvy Gábor-féle a alapitvány, 
melynek egyik rendeltetése jó tanuló fiuk segélyezése, a 

zárt számadások szerint a té en tökeítés folytán 

1412 frttal gyarapodván, 1898. d 31-én az alapitvány- 
tőke cselekvő állása : 22,682 Írt. Szekely Udverkel vt, 1899. 
máreczius 31. Gönezi Lajos igazgató. 

— A daróczi állatvásárra vonatkozólag mult szá- 
munkban közölt Meedt Janos haczai jegyző nyilatko- 
zatára Török Lajos daróczi jegyző kijelenti, hogy a 
szabálytalan marhalevelekkel felhajtott állatokat a 
vásárból előzetesen kirekeszteni nem lehetett, mert a 
vámszedők és az ezt ellenőrző közegek azt, hogy 
melyik maraalevél szabályos és melyik nem — megitélni 
nem tudják. S igy csak akkor tüntek ki a szabálytalan- 

ságok, mikor átruházás végett azok hozzá kerültek. 

Masfelől pedig ha a marhaleveleket elkobozta volna, 

ugy a már lész vásárt a vevő és eladó hatrányára 
elrontja s a szegény emberek ártatlanul kárt szenvedtek 

volna. Ezt mélt és igazság szempontjából ugy 
kerülte el, hogy a melyiket lehetett — tanuk rövid uton 
való kihallgatása mellett - helyesbittette s az olvas 
hatlan neveket magukkal a tulajdonosokkal nondatta 
tollba. Ezeket n községe elüljárói- és több 
kaczaival s főké i a marha- 
levelekből ne megleletezett s ez is elég bizo- 
nyiték lesz. 

— szerencsétlenség. Városunkban Gál F gye- 
pesi szűletésű vadászt márczius 26-án d. u. 4-5 óra közt 
rózsautczai lakásán, hol a hegyoldalba te 
szempontjából lyukat ásott, a föl dodatemette. A hivatalos 
vizsgálat mulasztást nem talált az esetnél. 

— Mire jó a statisztika. Átnézve a körjegyzőségek 
jelenlegi szervezetét, azt találjuk, hogy ma 6 községe van 
vármegyénkben: a dályai körj írjeg yzőnek 2420 lélekkel ; a 
kobátdemeterfalvinak 2374 lélekkel; a bögözinek 3801 
lélekkel; 5 községe v 3417 lé lekkel ; Derzsnek 
3120 lélekkel. A többi körjegyzőségben vagy segéd van, 
vagy kevesebb község, avagy kevesebb lélékszám. Ezekre 

is ráférne egy kis helyzetjavitás; főleg Fiatfalva, Derzs 
és Dályára, melyeknek elszórt községeikben az utak is 
rosszak. (Beküldték.) 

— Az első polgári temetés. Ugy bizony, haladunk... 
A m. kir. anyakönyves nemcsak házasságot köt s szüle- 
tést és halálozást anyakönyvel, de — ha a szükség ugy 

kivánja — temet is a községi biró segédkezésével, kik ez- 
uttal Oroszhegy nag gyközségben példás leczkét adlak Leiber 
Antal kiérdeműlt plebános urnak. A 
„következetességő-gel járt el Bálint István oroszhegy-var- 

sági szegény emberrel szemben. A folyó év elején Bálint 
törvényes házasságra lépett jelenlegi feleségével Szász 
Erzsébettel s midőn 20-25 kmir távolságból leutazott a 
lakodalmas néppel papja áldásáért, a plébános ezt meg- 

tagadta, mert nem volt kettő, csak egy frtja. Azután e 
házasságból született leánygyermeküket a e ur 
megkeresztelte és anya akönyvébe is anyja 

bejegvezte. Most márczius 27-én Bálint kis kenyuk Tea 
lát bejelentette, de a plebános nem fogadta el s többszöri 

községi előljárósági és végül főszolgabirói felhi- 
vásra sem engedte meg a harangozást s egyszerüen meg- 

tagadta az eltemetést. Igy állván a dolog, a közs. elől- 
áróság összehivta a s elen Gálffi Ist- 
ván anyaköny vvezetővel, nagyszámu té- 
ben, az előljáróság által kistott sirba eltemették a kis- 
leányt. Jól tudjuk, hogy a nép mennyire rajong jnem s 
mily nagy tisztelettel van iránta, de viszont az ily meg- 
szégyenitő eljárás vérig bosszanthatja. Most is rendkivüli 
zúgás és elkeseredés vonult végig a kőzségen s csak az elől- 

járóság tapintatos eljárásának lehet tulajdonitani, hogy lá- 
zadás nem tört ki. Az igazság érdekében kijelentjűk, hogy 
utólagesan a plebános ur kántorát elküldte a temetésre, de 
sem ömag, sem segédpapja nem vett részt azon. (Be- 
küldték.) 

Mint különös hirt jelentik kez 
ségből, hogy ott márczius 13-én és reá 13 n 
25-én Márton pDénesnél egy juhl l matae b 
rányt fiazott. 

lebános ur furcsa 

IIIVATÁLOS RESZ. 
Sz. 143-1899. főisp. Pályázati hirdetmény. A kor- 

mányzatomra bizott Udvarhelyvármegyében nyugdijazás 
következtében üresedésbe jött alispáni állásra s az en- 
nek, esetleg fokozatos előléptetéssel Pséokse után más 
üresedésbe jöhető állásokra is a pályázatot ezennel ki- 
irom. Az alispáni állással jelenben a következő évi java- 
delmazások járnak. Törzsfizetés 1917 frt. Lakbér 300 
frt. Utazási átalány 300 frt. Összesen 2517 frt. A folyó 
évi költségvetésnek letárgyalása és törvény erőre való 
emelkedése esetén pedig évi javadalmazása lesz. Törzs- 

fizetés 2200 frt. Lakbér 400 frt. Utazási átalány 400 frt. 
Összesen 3000 frt. Felhivom a pályázni óhajtókat, hogy 
ez iránti pályázati folyamodványukat 

évi I. törvényezikk értelmében felszerelendő 

okmányaikkal folyó év április 5-én d. u. 4 óráig adják 
, mivel az ez idő után beérkező folyamodványok figye- 

lembe vehetők nem lesznek. Székely-Udvarhelyt, 
márczius 17-én. Gróf Haller János, főispán. 
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z. 6124-99. alisp. Udvarhelyváros olyarmesture 
és valamennyi községi előljáróságnak. Közhirré tétel 
végett értesitem, hogy Kis-Küküllő-vármegye Dicső- 

Szent-Márton községe a fellépett sertésvész miatt zárlat 
alá helyeztetett. Székely-Udvarhelytt, 1899 évi márczius 
hó 25-én. Alispán szabadságon: Gróf Lázár, főjegyző 

Sz. 5949 -899. alisp. Udvarhelyvármegye alispánjától. 

Pályázati hirdetmény 
Székely- Udvarhely rendezett tanácsu város kép- 

viselő testületének 132—898 szám alatti jogerős hatá- 
rozatával rendszeresitett végrehajtói allásra ezennel 

pályázatot nyitok, 
Ezen állással ez idő szerint évi 400 frt fizetés és 

100 frt lakbér javadalmazás jár; az uj szabályrendelet 
jóváhagyása esetén a res esetleg 450 frt lesz. 

Felhivom ezen állást elnyerni óhajtókat, hogv 

sajátkezüleg irt pályázati kéréseiket legalább 4 közéb 
osztályt végzett 1skolai, továbbá honossági, erkölcsi s 
eddigi müködésöket t igazoló bizonyitványaikkal felezetel 
ten hozzám folyó év április hó 30-áig adják be. 

Később eráozelt folyamodványok nem fognak 
figyelembe véte 

Sz dvaralven, 1899 évi márczius hó 23-án. 
Alispán szabadságon : 
Cr Lázár, főjegyző. 

Meghivás. 
hazai szövetkezetek központi hitelintézete mint 

szövetkezet kötelékébe tartozó Nagy-Solym Hideg- 
kut községi hitelszövetkezet 1899. évi április hó 16-án 
u. 1 órakor a községházánál rendes közgyülést tart, 

melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében 
meghivatnak. 

Napirend : 
1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tár- 

gyalása. 
2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény 

megadása. 
3. Mérleg megállapitása 
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 
5. Az igazgatóság 3 tagjának velaertsa 

Felügyelő-bizottság választás 
7. Belépés az »orsz. központi Enelszövetkezetbe 
8. Alapszabályok megváltoztat 
9. Netáni inditványok. 
10. Hitelfelemelés. 

1898. évi deczember hó 31-én a tagok száma 102, 
üzletrészeinek száma pedig 112 volt; az ev folyamán 
belépett 9 tag 11 üzletrészszel, kilépett 2 tag 2 üzlet- 
részszel. 

A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mér- 
leg a községházánál kifüggesztetett és mindenki által 
megtekinthető. 

Kelt Nagy-Solymoson, 1899 Eati bó 26-á 
igazga rómay 

Szám 2023-1899 polg. 

Hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék mint csőd- 

biróság részéről közhirré tétetik, hogy a Gáspár Ferencz 
székelyudvarhelyi lakos csődtömegéhez tartozó, még 
be nem hajtott 3211 Ífrt 28 kr névértékü követelések 
elárverezése következő föltételek alatt rendeltetett el: 

1. A kimutatásban foglalt 3211 Ífrt 28 kr. névértékü 
követelések együttesen árvereztetnek el. 

Kikiáltási ár a 3211 frt 28 kr névérték, melyen 
ek. alul is el fognak adatni a legtöbbet igérőne 

A vételár azonnal leütés utan készpénzben fize- 
tendő a kiküldött kezéhez; ha a vételár azonnal le 

nem fizettetnék, – az árverés nyomban oktattatib 
előbbi vevő kárára és veszé yére melyben előbbi vev 
részt nem et; — de köteles ha az abbkktél 

kisebb vételár éretnék el, – a kűlömbözeti össze- 

get pótolni. 

helviségébe, s foganatositásával 
varhelyi eöziegyző bizatik 

r. törvényszéknek Szek 
évi merye hó 23-án tartott i 
Mentovichn, 

elnök. 

4. A követelések fennállásáért enajthatoszekr
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Meghivás. 
A hazai szövetkezetek központi hitelintézete mint 

szövetkezet kötelékébe tartozó Székely-Udvarhely köz- 
ségi hitelszövetkezet 1899 évi április hó 9-én kellő 
számban meg nem jelenés esekén 23-án d. u. 2 órakor 
a rendes közgyülést tart, 
melyre a tagok az alpezabalyok 24. §-a értelmében 
meghivatnak. 

Napirend. 
1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések 

várgyalása. 
2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény 

megadása. 
.Mérleg megállapitása. 

4. Tiszta jövedelemről való rendeli ezés. 

5. Az igazgatóság 3 tagjának aszkea 
6. Felügyelő-bizottság választás 
7. Belépés az -országos kezpomi hitelszövet- 

kezetbe. 
8. Alapszabályok megváltoztatása. 
9. Netáni inditványok. 
1898. évi deczember 31-én a tagok száma 631, 

üzletrészeinek száma pedig 1180 volt; az év folyamán 
belépett 52 tag 53 üzletrészszel, kilépett 20 tag 26 üz- 
letrészszel. 

A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg 
a tanácsháznál kifüggesztetett és mindenki által meg- 
tekinthető. 

Kelt Sz.-Udvarhelyen, 1899 márczius hó 21. 
Az igazgatóság. 

vagy gyakornok = 
alkalmazást nyer a zetelaki jegyzői hi- 

vatalnál. 

Honmni ipar !Legdusabb választék! Homi ipar! 

Mindenféle divatos férfikalapok! 
Kossuth ut K mjatháa Székely-Udvarhelyt Kossatl mteza 

A n. é. helyi és vidéki közönség figyelmébe ajánlom 
saját készitményü és a legelső házaktól beszerzett, leg- 
divatosabb árukkal dusan felszerelt 

Kalapraktáromat. 
A raktáromból vett k Pok javitását legolcsóbb árban 
és a karimák javitását 

teljesen ingyen eszközlöm. 

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok 
mély tisztelettel : 

Schuller János. 
os. 
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Kereskedő tanoncz 

14-16 évegs, 12 frt havi fizetéssel felvétetik 

azonnali belépésre a „Székelyudvarhelyi 

bőranyag beszerzési szövetkezet: bőrüzle- 
tébe. Ajánlatok az igazgató-elnökhöz in- 

tézendők. 

Czipőraktár feloszlatás! 

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy czipőraktáromat folyó év április 24-éig 
véglegesen beszüntetem és hogy a raktáron levő nyári 

és téli árut nagyon olcsó árban eladom. Egyuttal felké- 
rem a helybeli és vidéki (t. ez. kereskedő urakat, akik 

lábbeli árulással foglalkoznak, hogy a raktáromon lévő 
kész letet, nagybani vétel végett, megtekinteni szi- 

veskedjenek. M Nöi lag-, oldalgombos s kivágott lagczipő, 
brünel czugos és félezipő és mindennemü házi ezipők. 
Férfi sevro és lag-czugos, lag- és bőr félezipő, sárga 

hegymászó-, czugos. és félezipő. Fiu bőrczugos- és 
félezipő. Leány brünel czugos-, sárga- és lag félezipő 

Gyermek brünel czugos-, lag-félezipő, torna és sár 
ezipő. Száras czipő kisgyermeknek Férfi csizma, gá- 

másli stb rendkivül olcsó árban kaphatók. Üzletberen 
dezés eladó. Az eddigi szives pártfogást köszönve, ma- 
radtam teljes tisztelette 

Sz.-Udva rhelyt, 1899. márczius hó 

Bock József J. 
czipőraktáros. 

mEHSmzaSmESSSBSES 

Magas jutalékban 
részesülnek megbizható szolid ügynökök, kik törvenyszerüen meg- 
engedett sorsjegyeknek, részletfizetésre való eladásával, egy nagy 
pénzintézet köraredgg te foglalkozni óhajtanak. 

Ajánlatok mefogtor ezi stein Bernát rdeősi irodájába, 
Buda, apest, V. ve Fardó- ucza 4, intéze 

eleleleelee eeeelele 

sy 
El tiszta természetes erdélyi és magyarországi 
El 

termés, melyek vétel előtt hivatalosan 

vegyelemezve vannak, csakis 
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EFERNENGEL GYULA 
jóhirü pinczéjében Székely-Udvarhelyt (Kos- 

[] suth-utcza) kapható a következő előnyös 

[E] árakban: 
Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig; 10 lite- 

ren felül 28 krtól 1 frt 20 krig. - Nagyban 

adó nélkül 56 literen felül hektoliterenként 
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Baczó László férliszabó üzlete 
Székely-Udvarhelyt (Főtér). 

24 frttól 46 frtig. 

Részletes árjegyzék és minta ingyen és bérmentve. 
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Pontos kiszolgálás ! 
szerencsém a m t. 

dezett 

Szolid árak! 
Van közönség szives 

fővárosi első nyilvános szabászati iskolát sikerrel végeztem s két évi önálló müködésem 
alatt is igen tekintélyes számu megrendelő telszését sikerült mosee —– Ezen elő- 

nyök mellett, a helybeli főtéren levő üzletemben a legujabb divat sz 

SZÖVETRAKTÁRT 
nyitottam és igy a legdivatosabban és szakszerübben kiállitott ruhákat készithetem. El- 
vállalom az e szakba tartozó ócskaruhák javitását és tisztitását is. Az eddigi szives pártfo- 

gást megköszönve s azt továbbra is kérve, vagyok és maradok 

amzesesmmmammzasamEEmSSemSammESSSS 

Csinos és tartós munka! 
figyelmébe ajánlani, hogy a székes- 

nt izlésesen beren- 

kész szolgálattal: 

Baczó László, 
férfiszabó. 

b
 
S
m
S
s
S
S
S
E
S
S
e
 

CÉ" Magyar és franeczia pezsgő. 

.
 

áedos Augusztus és szep- 
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Végül a több oldalról kitüntetett s a legnagyobb hirnévnek örvendő 

Mauthrner-fele 
vetemény- és virágmagvak megérkeztek, melyeket az ez iránt érdeklődő nagyér- 

demü közönségnek szintén ajánlatba hozok, azon előnnyel, ha netlalán valamely kivánt 
nem lenne raktáron, azt megrendelésre minden posta- vagy szállitási 

költség kizárásával szolgálom át. Nagyon megfigyelendő, hogy a zacskók 

az ezen hirdetés keretében látható álló medvével legyenek ellátva, mivel ezen védjegy 

hiányával árusitott magvak nem a hires Mauthnertől erednek. 

Szives érdeklődést kérve dusan berendezett füszer üzletemre, vagyok 

nagyérdemü közönség szives figyelmét kivánom igénybe venni, a midőn az általánosan elismert és jó hirnévnek 

örvendő TEUTSCH B. JÓZSEF borker skedő czég borait ez uton is ajánlom. 

czég boraiból bizományi raktárom van, abban a kedvező helyzetben vagyok, hogy megállapo- 

dásunk értelmében tisztelt vevőimet éppen olyan árban tudom kiszolgálni, mint a 
nevezett ezég s tekintettel arra, hogy ugy az asztali, mint a csemege borok kezelésére a legnagyobb gondot 

forditom, azokat csak egészen tiszta állapotban hozom forgalomba. 

Ezuttal el nem mulaszthatom, hogy az ünnepek alkalmából, minden háztartás legnagyobb tényezőjére, érlve ugy a 

kalács-, mint a kernyér-lisztelkre 
a szives figyelmet fel ne hivjam, mely czikkeket a legolcsóbb napi árban, a legpontosabban szolgálom ki s 

tisztelt vevőim kivánságára és kényelmére azokat házhoz is szállittatom. 

A mennyiben ezen 
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teljes tisztelettel 

Gál János. 

E
-
 

Mapgyar és franczia cognac. 

Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt. 1899. 


